

在一间储藏室里，摆满了货架和纸箱，全都是张敬涛14年集报的精华。张敬涛说，集报14年，集出了乐趣无数，现在是越来越有兴趣，越来越喜欢集报。

►张敬涛在展示自己收藏的报纸。



# 张敬涛:集报集出乐趣无数

文/片 本报记者 张帆 展萍



▲张敬涛收藏了十几种丝绸报。



▲张敬涛收藏了近1200种号外。



▲张敬涛把每一份报纸都当作“宝贝”小心翼翼地整理。

## 由剪报变成集报 由参考变成保存

张敬涛是枣庄电厂的一名职工，自从认字以后就特别喜欢看书读报。在网络还没有全面普及年代，他每次看到报纸上刊登出来的名言警句、生活常识就剪下来贴在废旧杂志上，不知不觉也集了几十本。

1997年，张敬涛认识了几位爱好收藏报纸的朋友，其中的一

位朋友告诉他，把报纸剪下来就对整张的报纸造成了破坏，应该把有收藏价值的报纸全部保存下来。于是，张敬涛开始了长达14年的集报生活。

张敬涛告诉记者，刚开始集报的时候也没有经验，看着报友集什么就跟着集，到了2000年，当他已经收藏到五六

千种报纸了，慢慢有了经验，开始有针对性地收藏专题性报纸、报纸的号外以及有纪念意义的报纸。

张敬涛说，报纸收藏多了，就成了行家，现在一眼就能看出来这份报纸是不是具有收藏价值，每天看着各种辛辛苦苦收集来的报纸，满心欢喜。

## 报纸摆满储藏室 最爱收集连体报

4月12日下午，记者应邀来到了张敬涛的家里，张敬涛首先带着记者来到了他的工作室。这间工作室是张敬涛家的储藏室改造的，十几平方米储藏室的三面墙上摆着架子，地上放着各种箱子，架子上摆放着张敬涛整理好的各种报纸，箱子里堆放着有关收藏的各种书籍，全国各地报友的来信，真可谓报山报海。

张敬涛拿着几份刚刚收到的报纸号外告诉记者，这几份号外都是最近大事件的号外，有利

比亚局势的，有日本地震的。张敬涛说，收藏的报纸都是要整理归档的，不但要放进档案袋里收好，还要在记录本上做详细的登记。

最近十几年，中国的报纸进入了一个高速发展的时代，从报纸规格、印刷都发生了翻天覆地的变化。张敬涛说，原来的报纸模样都差不多，印刷出来的也都是单色的，没有彩页，现在的报纸，不仅仅是印刷得漂亮了，规格也变成了很多种，有瘦长体的

报纸、有丝绸制的报纸，还有连体报。

张敬涛对于连体报情有独钟。据他的了解，目前中国的连体报出版了240-280种，他已经收藏到220多种，是中国报友中收藏最多的。张敬涛说，他现在还是会特意地留心各地连体报的出版，如果能收集到原来出版的连体报更好，不但因为连体报印刷精致，更是因为连体报的出版是因为某件具有纪念意义的大事，这样的报纸更有收藏价值。

## 400多位报友遍天下 分享知识乐趣多

张敬涛骄傲地说：“别看枣庄地方不大，收藏报纸的人可真不少，民间的集报组织今年都已经成立了11年了，给我们有相同爱好的报友们提供了相互交流的平台。”

张敬涛是中国报业协会集报分会的理事，每隔几年就会去北京开集报理事会，他通过这种方式又认识了全国各地的报友。现在，张敬涛认识400多位报友，与他保持经常联系的报友有200多位，几乎每天他都能收到全国各

地报友的来信。

每天的闲暇时间，张敬涛都会在工作室里整理、研究报纸，也要给全国各地的报友回信。张敬涛说，有了这些志同道合的朋友们，集报也有乐趣多了，大家一起分享收藏中的知识、趣事，别的城市有了好的报纸也会有报友给他邮寄过来。张敬涛拿出《齐鲁晚报》几天前有关利比亚局势的号外告诉记者，这张号外就是一位济南的报友送给他的。张敬涛告诉记者，收藏报纸

不仅仅是把报纸收起来就大功告成的，里面还有很多知识，报纸的分类、储存、运输都是学问，涉及到文学、化学、物理等方面的学科知识。

张敬涛的夫人是为小学老师，对于收藏报纸虽然有些怨言，但仍然支持。张敬涛笑着说：“她就是刀子嘴豆腐心，我迷恋于报纸收藏中，她也会全力支持。我年纪大了，也要退休了，有这么个爱好，比抽烟喝酒强多了！”